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ΨΗΦΙΑΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Αϋ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ - Α.6.6. Αντιςτρόφωσ ανάλογα ποςά 

Φακοφδθσ Ευάγγελοσ 

 

Δραςτθριότθτα 1θ - Οδθγίεσ για τον κακθγθτι 

 

1. Γενικζσ πλθροφορίεσ 

Αν δεν ζχουμε εγκατεςτθμζνο το Function Probe μποροφμε να το κατεβάςουμε από τθ 
διεφκυνςθ http://www.e-yliko.gr ι τθ διεφκυνςθ  http://etl.ppp.uoa.gr/pake/ . 
Αντιγράφουμε το λογιςμικό ςτον υπολογιςτι μασ. Στθ ςυνζχεια ακολουκϊντασ τθ διαδρομι 
«\Function_Probe\Function Probe\Function Probe\Function Probe» ανοίγουμε το αρχείο 
«FunctionProbeGR.exe» ( ι το FunctionProbe.jre). Μποροφμε να ςτείλουμε μία ςυντόμευςθ ςτθν 
επιφάνεια εργαςίασ για να μασ διευκολφνει καλφτερα ςτο άνοιγμα των αρχείων.  
 
2. Τρόποσ υλοποίθςθσ τθσ δραςτθριότθτασ 

Το μάκθμα προτείνεται να γίνει ςτο ςχολικό εργαςτιριο όπου οι μακθτζσ κα είναι χωριςμζνοι ςε 

ομάδεσ των 2-3 ατόμων. Η ςυνεργατικι διερεφνθςθ βρίςκεται ςτθν καρδιά των νζων απόψεων για τθ 

φφςθ τθσ μάκθςθσ και τθσ διδαςκαλίασ. Αυτό δεν είναι πάντα κάτι απλό και εφκολο ιδίωσ όταν 

διαμεςολαβεί και θ χριςθ των ψθφιακϊν εργαλείων. Το καλφτερο κα ιταν, πριν μπουν οι μακθτζσ ςτο 

ςχολικό εργαςτιριο, να ζχουν δουλζψει ςτθν τάξθ τουσ για κάποιεσ διδακτικζσ ϊρεσ ςυνεργατικά ϊςτε 

να ζχουν εξοικειωκεί με ςυνεργατικζσ πρακτικζσ.  

Σε τζτοια ςυνεργατικά περιβάλλοντα ο ρόλοσ του κακθγθτι δεν είναι ο ίδιοσ με το ρόλο του ςτθν 

παραδοςιακι τάξθ. Θα πρζπει  να διευκολφνει τθ ςυηιτθςθ και τθν επικοινωνία, να διαμοιράηει το 

λόγο, να κζτει ερωτιματα, να ενκαρρφνει, να παρωκεί, να ςυνκζτει απόψεισ, να ομογενοποιεί τισ 

απόψεισ των ομάδων και να τισ φζρνει ςτο μακθματικό πλαίςιο που ζχει αποδεχκεί θ μακθματικι 

κοινότθτα.  Είναι χριςιμο να κάκεται ςε κάκε ομάδα και να προςπακεί να λειτουργιςει ωσ ζνα ιςότιμο 

και ικανό μζλοσ τθσ ομάδασ ϊςτε να λειτουργεί ωσ πρότυπο επικοινωνίασ και ςυμπεριφοράσ για τουσ 

μακθτζσ (τουλάχιςτον ςτθν αρχι).  Αυτό κα βοθκιςει τουσ μακθτζσ να κατανοιςουν το δικό τουσ ρόλο.  

Στα πλαίςια αυτά επιλζξαμε το πρϊτο πρόςωπο του πλθκυντικοφ ςτο φφλλο εργαςίασ (επιλζγουμε, 

ανοίγουμε κ.λ.π.) ϊςτε ο μακθτισ να ζχει τθν αίςκθςθ ότι θ «φωνι» του κακθγθτι μζςα από τα φφλλα 

εργαςίασ δεν τον προςτάηει αλλά τον παροτρφνει ςε μία διαδικαςία ςυνερεφνθςθσ.   

3. Οδθγίεσ για τθν δραςτθριότθτα 

Αφοφ ανοίξουμε το F-probe, επιλζγουμε από το μενοφ «Αρχείο- Φόρτωςθ χϊρου εργαςίασ» ςε ζνα από 

τα τρία παράκυρα του λογιςμικοφ (γράφθμα-πίνακασ-αρικμομθχανιι)  και ςτθ ςυνζχεια ανοίγουμε το 

αρχείο: «Kef6_6_drastiriotita_1.prb». 

http://www.e-yliko.gr/
http://etl.ppp.uoa.gr/pake/
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Ερώτθςθ (α): Οι μακθτζσ κα ςυμπλθρϊςουν τον πίνακα για ςυγκεκριμζνεσ περιπτϊςεισ τθσ ταχφτθτασ. 

Αυτό κα τουσ βοθκιςει να απαντιςουν ςτθν επόμενθ ερϊτθςθ. 

Ερώτθςθ (β): Οι μακθτζσ κα πρζπει να βρουν τθ ςχζςθ t=600/u.   

Ερώτθςθ (γ): Οι μακθτζσ κα ςυμπλθρϊςουν κάτω από το y του πίνακα τθ ςχζςθ 

t=600/u. 

 

Το λογιςμικό κα υπολογίςει αυτόματα τον αντίςτοιχο χρόνο ςε κάκε περίπτωςθ. 

Αφοφ αποςτείλουν τα 

ςθμεία ςτο γράφθμα 

και αλλάξουν τα όρια 

των αξόνων, κα 

βλζπουν αυτιν τθν 

εικόνα : 
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Ερώτθςθ (δ): θ ερϊτθςθ αυτι ζχει ςτόχο να οδθγιςει ςτθ εννοιολογικι μετάβαςθ τθσ γραφικισ 

παράςταςθσ μιασ ςχζςθσ αντιςτρόφων ανάλογων ποςϊν από ζνα ςφνολο διακεκριμζνων ςθμείων ςτθν 

ζννοια μιασ ςυνεχοφσ καμπφλθσ. 

Η εικόνα του λογιςμικοφ κα είναι αυτι: 

 

Ερώτθςθ (ε): Οι μακθτζσ, αφοφ διαγράψουν ότι υπάρχει ςτο γράφθμα, κα γράψουν τθ ςχζςθ t=600/u 

και κα εμφανιςτεί θ γραφικι παράςταςθ τθσ υπερβολισ.  

Ερώτθςθ (ςτ): Αλλάηοντασ τα όρια των αξόνων (από 0 ζωσ 1000) φαίνεται ότι θ υπερβολι ταυτίηεται με 

τουσ δφο άξονεσ. Χρθςιμοποιϊντασ όμωσ τθ δυνατότθτα του λογιςμικοφ να μεγεκφνει ςε περιοχζσ του 

γραφιματοσ διαπιςτϊνουν ότι δεν ιςχφει κάτι τζτοιο.   

Ερώτθςθ (η): Οι μακθτζσ κα επαναλάβουν τθ δραςτθριότθτα από τθν αρχι αλλάηοντασ τθν απόςταςθ 

των δφο πόλεων. Η κάκε ομάδα κα καταςκευάςει τθ δικι τθσ υπερβολι και ςτθ ςυνζχεια μπορεί να  

παρουςιάςει τθν εργαςία τθσ ςτθν τάξθ. Αναμζνουμε ότι οι μακθτζσ κα αιτιολογιςουν ότι μία 

υπερβολι δεν τζμνει ποτζ τουσ άξονεσ γιατί τότε ζνα από τα αντιςτρόφωσ ανάλογα ποςά κα ιταν 

μθδζν και θ ςχζςθ tu=α (με α≠0) γίνεται αδφνατθ. 


